五项举措破除职称评审难点堵点

本报讯(西海全媒体记者 莫青)今 年,省人力资源和社会保障厅聚焦社会 关注的职称评审问题,进行政策制度改 革创新,破除人才发展机制障碍、优化 人才发展环境,破除职称评审的难点堵 点问题。

举措一

着重解决评价标准"简单化"问题

针对部分系列职称评价标准不够 优化的问题,坚持破"四唯"立"新标" 并举,着重解决评价标准"简单化"问 题。对自然资源工程、自然科学、中小 学教师等5个系列职称评价标准进行 新一轮修订,突出品德、能力、业绩、 贡献评价,健全多元化评价机制。对 工程技术、中小学教师等应用型、实践 性强的专业领域,不将论文作为职称 评审的主要评价指标,将论文"必选" 转变为成果"多选",建立"菜单式"评 价指标体系。对自然科学研究领域专 业技术人员,推行代表作制度,注重高 水平代表作和代表性成果权威性,鼓 励科研人员深耕业务、潜心研究。围 绕数字经济等新兴产业发展需求,积 极探索"一产一策""一链一策",支持 各地区、各部门围绕特色产业、重点产 业设立特色评审专业,开展专项评审, 促进产业链、人才链、创新链融合发 展。

举措二

建立民营企业职称申报"直通车"

针对民营企业人才长期从事专业技 术工作但未参加过职称评审、按照正常 申报程序只能从初级申报的问题,打破 多重限制,坚持不拘一格选拔人才。在 以往打破职称评审对户籍、身份、档案、 人事关系等限制的基础上,建立民营企 业职称申报"直通车",对本科毕业后在 民营企业从事专业技术工作满5年或大 专毕业后在民营企业从事专业技术工作 满8年并现仍在民营企业工作的人才,可 跨过初级职称层级按照评审条件直接申 报中级职称(国家要求的"以考代评"专 业除外)。对市场业绩突出、企业效益显 著和社会贡献较大的非公有制企业高级 管理人员,职称评审不做论文、科研要 求,将优秀民营企业、优秀民营企业家荣 誉称号和培育青海名牌产品、打造名牌 商标,吸纳解决就业、按时缴纳养老保险 情况等作为评价的业绩成果,积极树立 "凭工作实绩论英雄"的评价导向。

举措三

推进跨区域职称互认

针对来我省就业的专业技术人员 已在外省取得职称或职业资格,职称共 享互认机制不健全的问题,破除人才流 动壁垒,积极推进跨区域职称互认,切

实为专业技术人才减负。从外省、中央 部委所属企事业单位跨区域、跨单位,流 动到我省企事业单位工作的专业技术人 才,其在外省、原单位取得的全省统一使 用的、中央部委核准的专业技术资格或 国家级职业资格,由用人单位依据其工 作岗位和专业技术水平予以确认,并在 单位内部自行使用,无需办理确认手 续。同时建立相同领域、同等专业水平 专业评价结果互认机制,公布了55项专 业技术类职业资格与职称互认的对应层 级,取得相应职业资格的人员,视同取得 相应层级和相应专业的职称,可按评审 条件职称申报高一层级职称,避免对人 才"交叉评审""重复评价"。

举措四

技能人才评价拓展至13个专业

针对高技能人才与专业技术人才 职业发展贯通后,内生动力还不足的问 题,进一步加大政策倾斜,建立职称评 审绿色通道。将技能人才评价由工程 技术领域拓展至盲人按摩、技工院校、 高职院校、艺术、体育等13个专业。强 化技能贡献,对长期坚守生产一线且在 技术岗位从事技术技能工作,具有绝 招、绝技、绝活和一流业绩水平,为我省 经济社会发展和重大战略实施作出突 出贡献的高技能人才,可直接申报正高 级职称。获得中华技能大奖、全国技术

能手、青海省技术能手荣誉及国家级技 能大师工作室负责人,获得全国技能大 赛金、银、铜牌的高技能人才,获得省 (部)级以上表彰的劳动模范以及享受 国务院政府特殊津贴的高技能人才,可 直接参加副高级职称评审,让技术精 湛、技艺高超的"高级工匠"脱颖而出。

举措五

加大支持关爱驻村第一书记和 工作队队员力度

针对受组织选派担任驻村第一书 记和工作队队员参加职称评审存在短 板弱项的问题,加大支持关爱力度。驻 村第一书记和工作队队员,可优先推荐 申报职称,驻村工作年限视同专业技术 工作年限、视同完成任职期间继续教 育;连续驻村满两年以上,在驻村期间 工作取得显著成效且有一个年度考核 优秀的,可提前1年申报高一层级职 称。鼓励驻村人员把论文写在田间地 头,工作期间撰写的重要调查报告或执 笔拟制并已实施的政策、规章、规划、操 作规程等成果,均作为职称评审的业绩 材料。强化服务乡村振兴能力提升,将 推广转化科技成果,发展特色农牧业产 业,切实改善农村人居环境,提高基层 医疗服务能力,带领农民增收脱贫等工 作实效作为申报评审的重要依据,引导 驻村人员脚踏实地,发挥所长。

我省各大医院推进"智慧"医疗体系建设

西海全媒体记者 徐空银 文/图

互联网医院平台、"影像云"平 台、远程诊疗、自动采血系统……目 前,我省各大医院正积极推进"智慧" 医疗体系建设,努力为群众提供更加 方便、快捷的就诊服务。

"耳鼻喉科在3层,距离您约73 米,请您乘坐扶梯和步行前往,大约 需要1分钟27秒。"10月17日上午,第 一次来西宁市第一医疗集团总院就 诊的杨先生拿出手机,点开医院微信 公众号内的院内导航小程序,根据语 音提示,他很快找到了相关科室。

医院楼层多、科室多,看病就诊找 不到相应科室是常见现象。导诊台 -名工作人员说,为提高医院服务水 平,医院借助互联网+医疗技术,精心 打造院内智能导航系统,只要在手机 上点击小程序,就能快速找到想要去 的科室,节约就诊时间。

"最近一段时间,我这耳朵痒得不 行,总是嗡嗡作响,不知道是什么原 因?"杨先生跟着导航来到耳鼻喉科, 向医生讲述自己的症状。经过检查, 医生给杨先生开了药,叮嘱杨先生直 接在手机上缴费,然后去药房拿药, 不用去排队等着缴费了。

杨先生来到一楼药房,他的药 品已经配好了,药房医生核对完信 息后,将药递给了杨先生。记者看 到。药房具有几名工作人员。但出药 速度很快,窗口基本没有排长队现

"以前是患者在窗口缴费后,拿着 单子等医生取药,现在药房全是自动 化、信息化设备,医生开药后,患者拿 到处方单完成缴费后,药房就可获取 '取药号',通过自动发药设备立即快 速、准确调配处方中的多种药品,通 过轨道自动传输到发药窗口,医生核 对无误后交予患者。"药房工作人员



西宁市第一医疗集团总院导诊人指引患者在自助机上打印检查报告。

为进一步优化就医流程,提高服 务可及性,西宁市第一医疗集团总院 坚持"让信息多跑路,群众少跑腿"的 新发展理念,通过互联网,实现了患者 分时段预约挂号、在线缴费、报告查 询、费用查询、在线问诊、药师在线、在 线叫号查询、三维智能导诊、院内导 航、健康讲座直播、居民电子健康卡领 取等功能,方便群众看病就医。

同时 为缓解群众"看病难 贵"的问题,减少群众的医疗负担,医 院云诊室和远程会诊中心,开通了医 联体内远程联合门诊、远程会诊等远 程医疗服务,实现了市、县、乡、村四 级远程会诊、联合门诊、远程教育、健 康咨询等应用。向下级医疗机构提 供远程诊断疑难病例服务,为基层医 院输送先进的技术、推动优质医疗资 源下沉,让偏远地区患者不出家门就 能享受三级医疗机构的优质医疗资



医生从智能分拣机上取出血样

10月16日,青海省人民医院采血 室外,等候采血的患者排成长队,窗 口采血人员忙而不乱,她们从手边的 智能机上打印好采血信息单,与患者 核对无误后,迅速敏捷地采了血样, 贴有不同颜色标签的血样被下方的

自动传输带传送到了智能分拣机,待 智能分拣机分拣好血样后,医生再拿 去检验。



青海省人民医院门诊办公室主任 安玉秀(左)给患者查看检查单。

"智能采血系统启用后,采血只 需简单三步:排队取号、等待语音叫 号、采血。原来抽血护士最多10 人,现只需要6人就能满足抽血需 求,提升抽血效率的同时,也节约了 人力成本。"青海省人民医院门诊 办公室主任安玉秀说,智能采血窗 口将过去"人等采血"的传统采血模 式转变为"采血等人"的智能化模 式,为患者带来了智能、高效、安全 的采血体验,让患者就诊更便捷高

近年来,我省公立医院聚焦患者 看病就医过程的难点堵点,充分运用 新手段、新技术、新模式,围绕诊前、 诊中、诊后全过程和门诊、急诊、住院 全方位,落实舒适化、便捷化、智慧化 服务举措。做实做细"互联网+医疗" 健康服务,促进区域医疗资源合理配 置,为群众提供流程更科学、模式更 连续、服务更高效、环境更舒适、态度 更体贴的医疗服务。